
◗◗ Polska Zagroda przenosi dawne architektoniczne wzorce do współczesności, parafrazując je. Punktem wyjścia dla projektu był wiekowy 
dom i pięć budynków gospodarczych. Dom zrewitalizowano, a budynki gospodarcze zastąpiono pięcioma nowoczesnymi stodołami, 
które wbijają się w siebie połaciami i ścianami, tworząc wspólną domową przestrzeń 

Wywiad z Bogusławem Barnasiem, najczęściej 
nagradzanym na świecie polskim architektem.

Architektura zawsze 
ma ojczyznę

Rozmawia ANNA OKOŁOWSKA

ROZ M OW Y O PR Z YSZ ŁOŚ C I  A RC H I T E K T U RY

jakieś spektakularne polskie pro-
jekty, w pewien sposób kopiowały 
to, co się dzieje w innych krajach. 
Ktoś chciał mieć dom taki jak 
w Hiszpanii, ktoś taki jak w Niem-
czech. Zapatrzenie w to, co obce, 
sprawiało, że wszyscy budowali 
taką starą, importowaną jakość. 
Niby nasza architektura wybie-
gała do przodu, bo powstało coś 
nowego, a jednak robiła krok 
wstecz, ponieważ sięgała do mo-
dernistycznych wzorców minio-
nej epoki. 

Stwierdza Pan: „Z architek-
tury współczesnej wyparo-
wało pojęcie piękna. Nie-

którzy architekci wręcz się go 
wstydzą. Moim celem i mottem 
w pracy jest tworzenie piękna 
i odkrywanie nowej jakości”. Jaka 
jest ta nowa jakość?

To, że w polskiej architekturze 
brakuje nowej jakości, zauważy-
łem, gdy zaczynałem projektować 
i pracowałem w Wielkiej Bryta-
nii u Normana Fostera. To był rok 
2005. Nawet kiedy powstawały  
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◗◗ Polska Zagroda to najczęściej  
nagradzany polski dom jednorodzin-
ny, który zdobył aż 22 nagrody i wy-
różnienia – między innymi tytuł  
„Najlepszy z najlepszych” Architectu-
re MasterPrize Winner – 2022 (USA, 
Los Angeles; Hiszpania, Bilbao), wy-
graną w konkursie V4 FAMILY HOUSES 
„Domy Jednorodzinne w krajach 
Grupy Wyszehradzkiej” – 2022 (Pol-
ska), I nagrodę w Plebiscycie Polska 
Architektura XXL – Grupa Sztuka  
Architektury – 2022, zwycięstwo 
w kategorii Projekt Architektoniczny 
– Mieszkalny BLT Built Design Awards 
– Winner – 2023 (Szwajcaria)

FO
T. 

BX
B 

ST
UD

IO
 B

OG
US

ŁA
W

 B
AR

NA
Ś

◗◗ Ekspresyjny dach Domu Polskiego nawiązuje do rodzimej tradycji,  
ale kompozycyjnie dopełnia go futurystyczna lukarna, betonowa 
podbudowa i wielkie przeszklenia. Jako pierwszy polski dom 
jednorodzinny zdobył nagrodę The Plan Award w 2022 r. (projekt z 2013 r.)
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Ukończył Architekturę na Politech-
nice Krakowskiej i Fachhochschule 
Muenster. W 2009 r. założył BXB 
studio, wcześniej pracował w Lon-
dynie u Normana Fostera – jedne-
go z najwybitniejszych architek-
tów naszych czasów. 
Zaliczony do top 20 – najlepszych 
architektów świata według brytyj-
skiego Wallpaper. 
Autor Polskiej Zagrody, czyli naj-
częściej nagradzanego na świecie 
domu z Polski, Chaty Podcienio-
wej, uznanej za Najpiękniejszy 
Dom Świata – zdobywczyni Glo-
bal Design Award, German Design 
Award, European Property Award. 
Twórca Architektury Percepcyjnej 
w projekcie Krakowskiej Kamie-
nicy pod Wawelem, zdobywczy-
ni The PLAN Award – prestiżowej 
włoskiej nagrody, w kategorii naj-
lepszy projekt hotelowy świata. 
Autor Scorpio House – nowo zde-
finiowanego systemu budowy 
schronów wyróżnionych przez 
German Design Council nagrodą 
ICONIC Awards. Zdobywca nagro-
dy European Property Award za 
realizację Wnętrza Hybrydowego 
oraz nagrody SIT Design Award za 
projekt sofy Kwiat Lotosu. Laureat 
Nagrody Roku SARP – jednej z naj-
ważniejszych nagród architekto-
nicznych w Polsce. 

Bogusław 
Barnaś, 
założyciel 
BXB studio 
Bogusław 
Barnaś

ARCHITEKT I PRACOWNIA
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◗◗ Nakreślona  z rozmachem 
architektura z nadwieszoną nad 
tarasem górną kondygnacją 
i panoramiczną elewacją. 
Małopolska Chata Podcieniowa, 
inspirowana dawnymi 
lanckorońskimi chatami, zdobyła 
kilkanaście nagród i wyróżnień, 
między innymi została uznana  
za Najpiękniejszy Dom Świata  
– Nagroda RTF Global Architecture  
& Design Awards 2021 
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◗◗ Dom Szwajcarski odwołuje się do szwajcarskiego Gotthard House, do lokalnej typologii 
zabudowy – ma podmurówkę, tyle że betonową, konstrukcję z drewna CLT jako interpretację 
konstrukcji zrębowej oraz drewnianą więźbę i dach z kamiennego łupka. Jednak powstał bardzo 
nowoczesny budynek o oryginalnej formie

Oczywiście nie chodziło mi 
o samo cytowanie przeszłości 
– Dach Polski, nawiązujący do tra-
dycji polskich drewnianych koś-
ciółków zrębowych, zyskał uni-
katową formę. Tworzy go kilka 
przełamanych płaszczyzn, które 
formują niespotykaną dotąd lu-
karnę o bardzo futurystycznym 
kształcie. Takiej formy do tej pory 
w architekturze nie było. Można 
go zobaczyć w projekcie Domu 
Polskiego i Chaty Polskiej.

Odwołująca się do tradycji ar-
chitektura zyskała futurystyczną 
lukarnę... 

Nie tylko. To architektura nowo-
czesna, w której dach przywołujący 
tradycję jest zestawiony z masywną 

betonową podstawą i przeszkloną 
fasadą. To przykład typowego dla 
naszej pracowni trójpodziału bryły. 
Dom Polski jest przykładem kre-
owania nowej jakości przez prze-
twarzanie historycznych wzorców 
zaczerpniętych z polskich chat 
i kościółka zrębowego, ale są też 
inne – Chata Podcieniowa zain-
spirowana chałupami w Lanckoro-
nie, czy Dom Symbiotyczny – pol-
skimi stodołami.

W swoich projektach na-
wiązuje Pan nie tylko do pol-
skich wzorców...

Miejsce wraz ze swoją histo-
rią formuje późniejszy kształt 
projektu. Posłużę się przykładem 
Domu Szwajcarskiego w Alpach, 
który projektowaliśmy nie tak 
dawno. Odwołuje się do szwaj-
carskiego Gotthard House, do lo-
kalnej typologii zabudowy – ma 
podmurówkę, konstrukcję zrę-
bową, drewnianą więźbę i charak-
terystyczny dach z kamiennego 
łupka. Jednak stworzyliśmy bar-
dzo nowoczesny budynek o uni-
katowej formie. 

Czy może istnieć piękno w ar-
chitekturze bez zakorzenienia 
w tradycji?

Może, bo piękno samo w sobie 
nie musi być zakorzenione w tra-
dycji. Wprawdzie można zbudo-
wać w Polsce przepiękny dom ja-
poński, ale nie będzie on wtedy 
tworzył harmonijnego krajobrazu 
z otoczeniem. Produkty codzien-
nego użytku, takie jak torebki, 
buty, samochody, nie mają kon-
tekstu. Z architekturą jest inaczej. 
Ona nie może być jedynie piękna 
sama w sobie. Jej pozycja jest bar-
dziej złożona. Tym razem piękno 
musi wynikać z wielu aspektów 
– funkcjonalności, tradycji, kul-
tury, kontekstu miejsca.

Jednak tworzenie nowej jako-
ści nie zawsze jest w Polsce ła-
twe. Kiedy silniejsza od postępu 
jest inercja?

Gdy powstaje nowy wieżowiec 
w Warszawie, to jest mniej wię-
cej taki, jak te, które powstawały 
30 lat temu w Londynie. To jest 
ta stara jakość. Wieżowce nieko-
niecznie muszą być szklanymi 
pudłami. Podczas projektowania 

Podczas mojej pracy za gra-
nicą zrozumiałem, że nową ja-
kością jest dla mnie czerpanie 
z kontekstu miejsca, historii 
i tradycji. Wtedy powstały moje 
pierwsze szkice, pomysły, na 
przykład na nowoczesne domy 
zakorzenione w polskiej trady-
cji. Szukanie inspiracji w rdzen-
nej polskiej architekturze, w 
szczególności w architekturze 
drewnianej polskich domów czy 
kościółków zrębowych, stało się 
początkiem dla takich projek-
tów, jak Dom Polski, Chata Pod-
cieniowa, Polska Zagroda i wielu 
innych. 

A jednak stworzył Pan nowy 
dach polski, który opatentował...

◗◗ Dom Symbiotyczny gwarantuje powrót do tradycyjnych zasad symbiozy 
z naturą i komfort wynikający z wykorzystana najnowszych technologii. 
Projekt dostał nagrodę PLGBC Green Building Awards 2019 – najlepszy 
projekt ekologiczny roku 2019 (dom zaprojektowany przez BXB studio 
Bogusław Barnaś i Studio Projektowe Paweł Jarosz)

◗◗ Kamienica Krakowska pod Wawelem to przełomowy projekt rewitalizacji zabytkowej kamienicy 
w kreatywny sposób. Jej stylistyka zależy od perspektywy. Taki zaskakujący efekt jest wynikiem 
poszukiwań architektury na miarę miejsca, w którym spotykają się różne style. Została uznana  
za najlepszy projekt hotelowy świata – zwyciężyła w konkursie The PLAN Award 2023

studio nazwaliśmy to architek-
turą percepcyjną.

Niestety ta nadbudowa spot-
kała się z silnym oporem środo-
wiska architektonicznego. Po-
jawiły się głosy, że jest to zbyt 
historyzujące lub wręcz przeciw-
nie –  zbyt nowoczesne i niespoty-
kane do tej pory w architekturze. 
Wreszcie najczęstsze głosy i suge-
stie to: dlaczego nie zrobiłem mo-
dernistycznej nadbudowy – prosty 
dach, duże przeszklenia. Moja od-
powiedź jest oczywista, być może 
chętnie bym zrobił coś moderni-
stycznego, gdybyśmy mieli 1920 r.

Dlaczego architekci oczekują, że 
budynek, który ma powstać pod 
samym Wawelem w 2025 r., ma 

mieć stylistykę, która zrodziła się 
100 lat temu? To jest niebywałe. Ja 
to nazywam potrzebą legalizacji 
stylu. Mówiąc obrazowo, w mo-
mencie, w którym powstawało 
na przykład high-techowe Cen-
trum Pompidou w Paryżu, u nas 
taka inwestycja by nie powstała –  
w myśl zasady, że nikt tak wcześ-
niej nie projektował...

Pytanie, które usłyszałem w kon-
tekście projektu kamienicy pod 
Wawelem: „W jakim stylu Pan 
to zaprojektował?”, jest dla mnie 
komplementem, bo to znaczy, że 
stworzyłem coś nowego. Jak ktoś 
mi zarzucił, że czegoś takiego ni-
gdzie na świecie się nie buduje, to 
dla mnie znak, że poszukiwałem  

elitarnych biurowców w pracowni 
Fostera 20 lat temu już myśleliśmy 
o kreowaniu architektury zrówno-
ważonej, połączonej z naturalnym 
krajobrazem, pełnej zieleni, pozo-
stającej w łącznością z naturą, wy-
korzystującej systemy naturalnej 
wentylacji itp. 

Dla mnie ta nowa jakość to 
właśnie budowanie czegoś zu-
pełnie nowego z poszanowaniem 
przeszłości, kontekstu miejsca, 
tradycji i ludzkich potrzeb. Przy-
wołam przykład Kamienicy Kra-
kowskiej pod Wawelem, która zo-
stała uznana przez włoski magazyn 
„The Plan” za najlepszy projekt 
hotelowy świata. Tak do tej pory 
nikt nie projektował, a my w BXB 
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◗◗ Bryła domu 
nawiązująca 
formą do trady-
cyjnej podha-
lańskiej archi-
tektury dzięki 
perforowanym 
elewacjom 
o zmroku staje 
się lampionem. 
Dom zdobył na-
grodę ICONIC 
Design Awards 
2025 w katego-
rii Residential 
building
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◗◗ W Domu 
z Prywatnym 
Giewontem 
wykorzystano 
niekonwencjo-
nalny materiał 
wykańczający 
bryłę – perfo-
rowaną płytę 
włóknocemen-
tową Equitone, 
która nasuwa 
skojarzenia ze 
strukturą 
ośnieżonych 
górskich szczy-
tów. Dzięki nim 
elewacje są 
zmienne  
i jednocześnie  
stanowią ogro-
dzenie domu
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◗◗ Projekt schronów Scorpio House na nowo definiuje przestrzeń wielofunkcyjną. Został  
uhonorowany nagrodą ICONIC Awards 2024 Winner w kategorii Innowacyjna Architektura – Wnętrza

Na czym polega innowacyj-
ność tej nadbudowy?

To architektura percepcyjna, 
której stylistyka jest zależna 
od perspektywy. Forma bu-
dynku wzięła się z poszukiwania 
kontekstu – powstała na miarę 
miejsca: – historycznego miasta 
Krakowa i Zamku Królewskiego 
na Wawelu, w którym spotykają 
się różne style. Zaprojektowana 
przeze mnie nadbudowa oglądana 
z mostu Dębnickiego ma charak-
ter gotycki, z bulwarów wiślanych 
przywołuje skojarzenia z renesan-
sowymi arkadami, a z ul. Powi-
śle widoczne są subtelne remini-
scencje ornamentów barokowych. 
To motywy charakterystyczne dla 

Krakowa, inspirujemy się lokalną 
architekturą z wielością stylów, 
które tu współistnieją. Jej forma 
jest bardzo dynamiczna, nowa-
torska, a jednocześnie wyrasta 
z historii oraz tradycji i jest bar-
dzo krakowska. Poza tym projekt 
uwzględnia nowoczesną i przy-
jazną dla środowiska technolo-
gię – konstrukcji z drewna klejo-
nego CLT.

To bez wątpienia projekt prze-
łomowy, ale nie jedyny, którego 
realizacja stoi pod znakiem zapy-
tania. Jednorodzinny Dom Sym-
biotyczny, który został zaprojek-
towany w 2016 r., nie doczekał 
się budowy, choć wpisuje się 
w obecnie silny trend powrotu 
do natury…

Dom Symbiotyczny, który za-
projektowaliśmy razem ze Stu-
diem Projektowym Paweł Jarosz, 
to dom bardzo prosty w formie 
(stodoła), ale przełomowy, po-
nieważ pozwala na powrót do 
tradycyjnych zasad życia naszych 
dziadków przy jednoczesnym  
zachowaniu komfortu wynikają-
cego z najnowszych technologii. 
Odbudowuje relacje z natural-
nym otoczeniem, włączając nas 
w obieg typowy dla środowiska 
naturalnego. Pozwala na życie 
z nim w symbiozie. Jest tu bio-
basen, dzięki któremu domow-
nicy nie muszą pływać w chloro-
wanej wodzie, ale w naturalnym  
środowisku wodnym, które 
dodatkowo można podziwiać 
z wnętrza domu. Jest miejsce na 
rośliny – oranżeria, jest też strefa 
dla zwierząt – kurnik z opraco-
wanym systemem samoczysz-
czenia, jest też opracowany wy-
bieg dla kur. Kurnik w tym domu 
jest bardzo nowoczesny – zme-
chanizowany, bezzapachowy. 
Nie trzeba do niego wchodzić 
ani go czyścić, bo jajka pobie-
rane są ze strefy czystej. Jest też 
namiastka stodoły (nad kur-
nikiem), w której można gro-
madzić skoszoną trawę i mieć 
w domu zapach siana.

To wprawdzie opis sielanki, 
ale może powrót do natury 
w tym wydaniu jest, jak na 
obecny czas, zbyt postępowy? 

nowej jakości. Oczywiście można 
dyskutować czy owo novum, które 
stworzyłem, ma cechy wysokiej ja-
kości architektonicznej, ale skoro 
jury tak renomowanego konkursu 
wybrało tę małą kamieniczkę spo-
śród kilkuset nominowanych naj-
ciekawszych obiektów hotelowych 
na całym świecie, to trudno mó-
wić o złej jakości projektu.

Jak Pan myśli, z czego to wy-
nika?

Przyczyny być może kryją się 
w specyfice bloku wschodniego, 
który jest bardzo trudny do eks-
plorowania nowych kierunków 
w sztuce. Inaczej niż Włochy, 
Francja. To temat na inną roz-
mowę.
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◗◗ Jeden  
z najnowszych 
projektów  
pracowni  
BXB studio  
Bogusław  
Barnaś – Dom 
ze Schronem 
zaskakuje  
podziemnym 
ogrodem  
Scorpio Garden 
przy innowa-
cyjnym,  
luksusowym 
schronie  
Scorpio House
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Wiele na to wskazuje, że na razie 
kojarzony jest on z prywatnym 
trawnikiem i drzewami w ogro-
dzie, bez zapachu siana w domu 
i własnych jajek? 

Wprawdzie dom dostał nagrodę 
PLGBC Green Building Awards 
2019 – najlepszy projekt ekolo-
giczny roku 2019, ale do dziś nie 
został zrealizowany, choć jest bar-
dzo racjonalnym, ekonomicznym 
i prostym w realizacji budynkiem.

Ten dom definiuje nowe pojęcie 
luksusu wynikającego z autentycz-
nych naturalnych i zakorzenio-
nych od wieków ludzkich potrzeb. 
Obecny powrót do natury jest 
cały czas, mimo wszystko, bar-
dzo powierzchowny. Pocieszające 
jest to, że pojawiają się inwestorzy 
zainteresowani Domem Symbio-
tycznym, jednak temat jest wciąż 
dość kontrowersyjny.

Jest Pan autorem bardzo wyra-
zistej odpowiedzi na obecne po-
trzeby wynikające z zagrożeń…

W naszej pracowni opracowa-
liśmy system budowy schronów 
Scorpio House. Unikatowość na-
szego rozwiązania polega na tym, 
że zmieniliśmy definicje schronu 
jako inwestycji realizowanej je-
dynie na czas zagrożenia. Scorpio 
House to dobro luksusowe, które 
nas cieszy na co dzień, podobnie 
jak sportowy samochód albo ro-
dzinny jacht. Tak jak utylitarny 
statek służący do transportu, z cza-
sem wyodrębnił oddzielną katego-
rię produktu luksusowego – jacht, 
tak utylitarny bunkier nuklearny 
wynosimy na poziom przestrzeni 
luksusowej, w której realizujemy 
swoje pasje i marzenia. Projekto-
wane przez nas schrony bywają 
winiarniami, salami rekreacyj-
nymi, kinowymi, muzycznymi czy 
domowym spa, a w momencie za-
grożenia chronią nas, bo mają od-
porność nuklearną, biologiczną 
i chemiczną. Taki schron staje 
się dobrem luksusowym i pod-
nosi wartość domu. Staramy się 
budować świadomość społeczną 
w tym zakresie. Z jednej strony 
tworzymy przestrzeń poprawia-
jącą komfort codziennego życia, 
a z drugiej – poprawiamy krajowe 
statystyki, bo schronów w Polsce 

wystarczy zaledwie dla 3,8% lud-
ności. Jesteśmy w tym pionierami, 
nie znam drugiej pracowni, która 
podjęła tematykę schronów.

Taki schron-winiarnia to bar-
dzo elastyczne podejście do prze-
strzeni domowej…

Nasza elastyczność nie dotyczy 
jedynie schronów. Innym jej prze-
jawem jest stworzenie przez nas 
nowej architektonicznej usługi 
– projektowanie domów sper-
sonalizowanych. To taki byt po-
średni między projektem indywi-
dualnym a katalogowym.

Domy katalogowe z reguły nie 
są w 100% dostosowane do indy-
widualnych potrzeb, natomiast 
decydując się na projekt indywi-
dualny, inwestor ponosi ryzyko, 
bo płaci architektowi duże pie-
niądze za wiele miesięcy pracy 
i nigdy nie wie na początku, co 
otrzyma. Nasza propozycja do-
mów spersonalizowanych redu-
kuje nie tylko ten koszt, ale także 
ryzyko wynikające z niepewno-
ści efektu. Przykładowo, zama-
wiając u nas Małą Chatę Pod-
cieniową o dostosowanych do 
swoich wymagań powierzchni 
i planie, klient nie ponosi żad-
nego ryzyka, bo wie, że będzie 
mieszkać w ikonicznej Małej Cha-
cie Podcieniowej. Zapewne bę-
dzie ona wykończona innymi, bo 
dopasowanymi do miejsca mate-
riałami budowlanymi, ale klient 
otrzyma uszyty dla siebie projekt 
pod tytułem Mała Chata Podcie-
niowa. To będzie za każdym ra-
zem inny dom, ale cały czas utrzy-
many w wybranej stylistyce. 

Projekty Polskich Domów 
Spersonalizowanych możemy 
bardzo szybko realizować. Wy-
korzystujemy autorskie ikoniczne 
rozwiązania, które wypracowa-
liśmy. Tworzymy z nich pro-
jekty zazwyczaj nieco mniejsze 
od wyjściowych, jednak bardzo 
dobrze dopracowane. Na bazie 
schematu konstrukcyjnego mo-
żemy wpisywać domy w różne 
działki, różne lokalizacje i do-
stosowywać do różnych potrzeb 
klientów. Finalnie zawsze uzy-
skujemy inny obiekt dopaso-
wany do topografii, oczekiwań 

klienta, krajobrazu, kontekstu. 
To trochę podobne działanie do 
tego, które miało już miejsce w hi-
storii – ludzie budowali stodoły 
o pewnym wypracowanym ukła-
dzie konstrukcyjnym, które były 
tylko nieco modyfikowane, by do-
pasować je na przykład do skali 
gospodarstwa czy indywidualnych 
potrzeb. Typologia czy wzór kon-
strukcyjny pozostawał ten sam. 
My opracowaliśmy takie gotowe 
schematy dla kilku naszych do-
mów. Dzięki nim personalizujemy 
Małą Chatę Podcieniową. Podcie-
niowy Domek, Dom Słowiański, 
Dom Made in Poland i malut-
kie dwa domki: Ciasny ale Własny 
oraz Ciasny ale Wysoki.

Które panujące obecnie trendy 
najszybciej staną się archaiczne?

Globalne. Żyjemy w czasach 
globalizmu, ale przewrotnie 
w tym globalnym świecie coraz 
większą wartością staje się lokal-
ność. Przykładem takiego global-
nego trendu przechodzącego do 
przeszłości jest choćby moder-
nizm, który już staje się archa-
iczny. Tylko u nas wciąż ma się 
jeszcze dość dobrze. Na szczęście, 
nawet ci architekci, którzy daw-
niej byli zagorzałymi zwolenni-
kami modernizmu, zaczynają od 
niego odchodzić. 

Ta Le Corbusierowska uni-
wersalność sprowadzająca budy-
nek do roli maszyny do miesz-
kania i odzierająca architekturę 
z piękna i lokalności to nonsens. 
Oczywiście, budynek musi być 
funkcjonalny, ekonomiczny, eko-
logiczny… jednak to tylko podsta-
wowe cechy, które nie są esencją 
działalności architekta. Archi-
tekt przede wszystkim jest powo-
łany do kreowania pięknej prze-
strzeni. Dziś powinien też jak 
nigdy wcześniej dążyć do kreowa-
nia architektury zrównoważonej, 
gdzie człowiek obcuje z tradycją, 
kulturą i naturalnym krajobra-
zem. Każdy projektowany budy-
nek powinien być nie tylko ładny, 
ale również budzić emocje, opo-
wiadać swoją historię, być zako-
rzeniony w tradycji i mieć tę przy-
słowiową duszę.

Dziękuję za rozmowę. n
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